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10.  

2 المعادلة :  حل في مجموعة الأعداد العقدية ن .10
z 4z 13 0  . 

  نحسب المميز  : لدينا :   
2 22 2

4 4 1 13 36 i 6 6i            

  : حلي المعادلة هما
1

4 6i
z 2 3i

2


    و

2 1
z z 2 3i   . 

مجموعة حلول المعادلة : ة : خلاص S 2 3i;2 3i    

نضع  zعدد عقديلكل ... .12  3 2
P z z 6z 21z 26    

 حسب ن -أ P 2 . 

لدينا :   3 2
P 2 2 6 2 21 2 26 0        . : خلاصة P 2 0 . 

حيث :   من  bو   aحدد ن -ب    2
P z z 2 z az b     حل المعادلة : ثم z   :  P Z 0  . 

  نحددa   وb  لدينا :   من 

 

         

   

2 3 2 2

3 2 3 2 2

3 2 3 2

P z z 2 z az b z 6z 21z 26 z 2 z az b

                                           z 6z 21z 26 z az bz 2z 2az 2b

                                           z 6z 21z 26 z a 2 z b 2a z 2b

         

           

         

         

a 2 6

                                  b 2a 21

2b 26

a 4
                                           

b 13

  


  
  

 
 



 

aو منه :  4    وb 13 . 

 : نحل المعادلة 

                                 2
P Z 0 z 2 z 4z 13 0       

                      2
z 4z 13 0     أوz 2 0    

               z 2 3i     أوz 2 3i     أوz 2  

مجموعة حلول المعادلة : خلاصة :  S' 2;2 3i;2 3i   
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2 : المعادلة  حل في مجموعة الأعداد العقدية ن .10
z 10z 26 0  .  ( .........................................................0,75 ) ن 

  نحسب المميز  : لدينا : 
22 2 2

10 4 1 26 4 i 2 2i           

  : حلي المعادلة هما
1

10 2i
z 5 i

2

 
     و

2 1
z z 5 i    . 

مجموعة حلول المعادلة : خلاصة :  S 5 i; 5 i      
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المستوى العقدي نعتبر ، في  .12 P  مباشر   ممنظمالمنسوب إلى معلم متعامد 1 2
0,e ,e  النقط A  و B  وC  و    التي

aحيث :    و  c و  bو  a على التوالي هي  ألحاقها  2 2i    وb 5 i    وc 5 i    3و  .  

 بين أن : ن -أ
b

i
a





 ن ( 0,5............................................................................................................) .  

لدينا : 
 
 

 i 2i 15 i 3b 2 i

a 2 2i 3 1 2i

     
  

      1 2i
i  . : خلاصة

b
i

a





. 

 ن AB   . (..................................................................................................0,5 ) ستنتج طبيعة المثلث ن -ب

 بما أن :
b

i
a





إذن  

B
i 1

A


 


و     

b
A, B arg arg i  2

a 2

  
      

 
  

 . متساوي الساقين و قائم الزاوية في  ABالمثلث :  خلاصة

6التي لحقها  uذات المتجهة  Tبالإزاحة  Cصورة النقطة  Dلتكن  .10 4i . 

1هو  Dلحق للنقطة  d:  بين أنن -أ 3i   ............................ (....................................................0,5 ) ن 

 لدينا :

                 

 

 
CD u

D

D

D

T C D CD u

                Z Z

                Z 5 i 6 4i

                Z 5 i 6 4i

                Z 1 3i

  

 

     

     

  

  

dهو  Dلحق للنقطة  خلاصة : 1 3i  . 

 بين أن : ن -ب
b d

2
a d





هي منتصف القطعة  Aاستنتج أن النقطة و   BD  .  .............................. (..........0,5 ) ن 

 : نبين أن 

لدينا : 
 
 

 2 3 i5 i 1 3ib d 6 2i

a d 2 2i 1 3i 3 i

      
  

       3 i 
2  

خلاصة : 
b d

2
a d





 

 لنقطة نستنتج أن اA  هي منتصف القطعة BD  . 

من خلال:
b d

2
a d





فإن :  b d 2 a d    أيDB 2DA  أي

1
DA DB

2
 : و منهA  هي منتصف القطعة BD  . 

هي منتصف القطعة  Aالنقطة خلاصة :  BD  . 

 الدورة الاستدراكية  5102باك  .10

2 : المعادلة  في مجموعة الأعداد العقدية حل ن -أ .10
z 8z 32 0   ...................... ( .....................................0,75 ) ن 

  نحسب المميز  : لدينا : 
22 2 2

8 4 1 32 64 i 8 8i           
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  : حلي المعادلة هما
1

8 8i
z 4 4i

2


    و

2 1
z z 4 4i   . 

المعادلة :  مجموعة حلولخلاصة :  S 4 4i;4 4i    

aحيث :a نعتبر العدد العقدي –ب  4 4i .12 على الشكل المثلثي ثم استنتج أن كتب العدد العقدين
a ن ( 0,75)  .عدد حقيقي سالب 

 على الشكل المثلثي : العقدي كتب العددن 

لدينا :    a 4 4i 4 1 i 4,0 2, 4 2,
4 4

    
        

   
 . 

 12 نستنتج أن
a : عدد حقيقي سالب 

 لدينا : 

        
12

12
12 15 15 15 15 15

a 4 2, 4 2 ,12 4 ,3 4 , 4 cos i sin 4 1 4
4 4

    
                         

   
  

aهو  aالشكل المثلثي ل  خلاصة : 4 2,
4

 
  
 

12ثم   15
a 4

   . 

المستوى العقدي نعتبر ، في  .12 P  مباشر   ممنظمالمنسوب إلى معلم متعامد 0,u, v  النقطA  وB  وC  على  التي ألحاقها

aحيث :  c و  bو  a التوالي هي  4 4i   وb 2 3i   وc 3 4i  . 

zمن المستوى و  Mلحق نقطة   zليكن  و زاويته  Cالذي مركزه  Rبالدوران  Mصورة  'Mلحق النقطة  '
2


 . 

'zبين أن :  -أ iz 7 i   .  ................................................................................................... (.........0,5 ) ن 

لدينا : الشكل العقدي للدوران هو :   i
z' z e

    مع  هو لحق مركز الدوران و : هو قياس زاوية الدوران 

 و منه : 

             

    

  

i
2z ' 3 4i z 3 4i e

z ' 3 4i z 3 4i i

z ' 3 4i zi 3i 4

z ' iz 7 i



    

    

    

  

  

'zخلاصة :  iz 7 i    

3هو  Rبالدوران  Aصورة النقطة  Dلحق النقطة  dتحقق أن : ن -ب 5i .  ...................................... (........0,5 ) ن 

 لدينا :

                  

 

 

R A D d ia 7 i

                 d i 4 4i 7 i

                 d 5i 3

    

    

  

  

3هو  Rبالدوران  Aصورة النقطة  Dلحق النقطة  dخلاصة :  5i . 

zحيث  z ذات اللحق Mمجموعة النقط :  بين أنن -ج 3 5i z 4 4i      هي المستقيم BC .  .......... (.....0,5 ) ن 

zلدينا :  3 5i z 4 4i MD MA        وهذا يكافئ النقطةM  تنتمي للمستقيم   لواسط AD  

إذن نبين أن    BC   أي نبين أن B   و C  . 
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 : بالنسبة ل  B  

 لدينا :

            
b 3 5i 2 3i 3 5i 1 2i 5

b 4 4i 2 3i 4 4i 2 i 5

         

         
bو منه :   3 5i b 4 4i      ومنه B  

 : بالنسبة ل  C  

 لدينا :

            
c 3 5i 3 4i 3 5i i 1

c 4 4i 3 4i 4 4i 1 1

        

        
cو منه :   3 5i c 4 4i      ومنه C  

 ومنه :   BC . 

zحيث  z ذات اللحق Mمجموعة النقط خلاصة :   3 5i z 4 4i      هي المستقيم BC . 

 : 2طريقة 

  : نبين أنBC AD . 

 
BC

Z c b 3 4i 2 3i 1 i         إذن
1

BC
1

 
 
 

و  
AD

Z d a 3 5i 4 4i 1 i          : ومنه
1

AD
1

 
 
 

  

و منه :               
1 1

BC.AD . 1 1 0
1 1

   
       
   

BCو بالتالي   AD. 

BDنبين أن :  BA  

BDلدينا :  d b 3 5i 2 3i 1 2i 5          

           BA a b 4 4i 2 3i 2 i 5         

BDو منه :  BA إذن المثلث متساوي الساقين فيB  وBC AD  إذن BC   ارتفاع ومنه BC  واسط القطعة AD  إذن

 BC  مجموعة النقط هوM ذات اللحق z  حيثz 3 5i z 4 4i     

zحيث  z ذات اللحق Mمجموعة النقط خلاصة :   3 5i z 4 4i      هي المستقيم BC . 

 : 3طريقة 

         

       
2 2 2 2

2

z 3 5i z 4 4i MD MA

                                   3 x 5 y 4 x 4 y

                                   9 6x x

      

           

   2
25 10y y   2

16 8x x   2
16 8y y  

                                   2x 2y 2 0

                                   x y 1 0

   

   

  

مستقيم مجموعة النقط هي ال  لذي معادلته الديكارتية هي اx y 1 0    منظمية عليه هي
1

n
1

 
 
 

  

لدينا : 
BC

Z c b 3 4i 2 3i 1 i         إذن
1

BC
1

 
 
 

ومنه :   
1

BC
1

 
 
 

منظمية على    
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bولدينا  2 3i   إذن
2

B
3

 
 
 

xتحقق المعادلة   y 1 0    وبالتالي B   و بالتالي   BC  

zحيث  z ذات اللحق Mمجموعة النقط خلاصة :   3 5i z 4 4i      هي المستقيم BC 

 : 4طريقة 

         

       
2 2 2 2

2

z 3 5i z 4 4i MD MA

                                   3 x 5 y 4 x 4 y

                                   9 6x x

      

           

   2
25 10y y   2

16 8x x   2
16 8y y  

                                   2x 2y 2 0

                                   x y 1 0

   

   

  

مجموعة النقط هي المستقيم    الذي معادلته الديكارتية هيx y 1 0   

 : ىجهة أخر من

        

   
x

M BC det BM;BC 0
y

x 2 1
                       0

y 3 1

                       x 2 y 3 0

                       x y 1

 
   

 


 



    

  

  

 ومنه :   BC . 

zحيث  z ذات اللحق Mمجموعة النقط خلاصة :   3 5i z 4 4i      هي المستقيم BC  

10.  

المستوى العقدي  P  مباشر ممنظمالمنسوب إلى معلم متعامد  0,u, v  وحدة القياس هي (4 cm  . ) 

Aالتي لحقها  Aالنقطة لنعتبر 
z i  و النقطةB التي لحقها 

5
i

6
B

z e




 . 

و زاويته  Oالذي مركزه  r لنعتبر الدوران  .10
2

3


. نضع   r B C . 

 . r حدد كتابة عقدية للدورانن -أ

للدوران هو :  الشكل العقدي لدينا :  i
z' z e

    مع  هو لحق مركز الدوران و : هو قياس زاوية الدوران 

 و منه : 

              

 
2

i
3z ' 0 z 0 e

2 2
z ' z cos i sin

3 3

1 3
z ' z i

2 2



  

     
     

    

 
    

 
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  r كتابة عقدية للدورانخلاصة :  
1 3

z' z i
2 2

 
    

 
 

هو  Cبين أن : لحق النقطة ن -ب
i
6

C
z e




 . 

 لدينا :

                     

 
5

i
6

5 2
i i

6 3

5 4
i

6

i
6

1 3
r B C c e i

2 2

1 3
                c e e              j i

2 2

                c e

                c e




 


  




 
      

 

 
      

 

 

 

 

هو  Cلحق النقطة خلاصة : 
i
6

C
z e




 . 

Bكتب : ن -ج
z  وC

z . على الشكل الجبري 

  : لدينا

5
i

6
B

5 5 3 1
z e cos i sin i

6 6 2 2


     

          
   

  

  : لدينا
i
6

C

3 1
z e cos i sin i

6 6 2 2


     

         
   

 . 

  : الشكل الجبري ل :خلاصة 
B

3 1
z i

2 2
    و

C

3 1
z i

2 2
  

 .Cو  B و Aنشئ النقط ن -د

 على التوالي . 2و  1و  2معينة بالأوزان  Cو  Bو  Aمرجح النقط  Dلنعتبر  .12

Dهو  Dأن : لحق  بينن -أ

3 1
z i

2 2
   ثم أنشئ النقطةD . 

 على التوالي ومنه : 2و  1و  2زان معينة بالأو Cو  Bو  Aمرجح النقط  Dلدينا :     
1

OD OA OB OC
2 1 2

  
 

   

Aومنه :    B C

D

2z z 2z 1 3 1 3 1 3 1
z 2i i 2 i i

2 1 2 3 2 2 2 2 2 2

   
               

  

Dهو  Dلحق خلاصة : 

3 1
z i

2 2
  . 

 تنتمي لنفس الدائرة . Dو  Cو  Bو  Aبين أن النقط ن -ب

نلاحظ أن : 
A

z i 1     و

5
i

6
B

z e 1




   و
i
6

C
z e 1




   و
D

3 1
z i 1

2 2
    ومنه النقطA  وB  وC 

 . 1أصل المعلم و شعاعها  Oتنتمي لنفس الدائرة التي مركزها  Dو 
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 . 1أصل المعلم و شعاعها  Oتنتمي لنفس الدائرة التي مركزها  Dو  Cو  Bو  Aالنقط خلاصة : 

؛ نضع   2ونسبته  Aالذي مركزه  hلنعتبر التحاكي   .10 h D E . 

 . hعقدية للتحاكي  حدد كتابةن -أ

 لدينا : 

                

 

 

h M M' AM' 2AM

                   z ' i 2 z i

                   z ' 2z i

  

   

  

  

'z.هي : hالكتابة عقدية للتحاكي  خلاصة : 2z i  . 

Eهو  Eبين أن : لحق ن -ب
z 3  ثم أنشئ النقطةE . 

لدينا :   E

3 1
h D E z 2 i i 3

2 2

 
       

 
 

Eهو  Eلحق خلاصة : 
z 3 . 

D حسب النسبة ن -أ    .10 C

E C

z z

z z




 ثم  إعطاء الشكل الأسي . 

Dلدينا :  C

E C

3 1 3 1
i i

2 2 2 2z z i 1 3
i

z z 2 23 13 1
i3 i

2 22 2

 
      

   
  

   
 

Dخلاصة :   C

E C

z z 1 3
i

z z 2 2


  


 . 

 إعطاء الشكل الأسي  : 

لدينا : 
i

D C 3

E C

z z 1 3
i cos i sin e

z z 2 2 3 3


     

       
    

  

Dخلاصة :    C

E C

z z 1 3
i

z z 2 2


  


و  

i
D C 3

E C

z z
e

z z







 . 

 . CDEستنتج طبيعة المثلث ن -ب

من خلال 
i

D C 3

E C

z z
e

z z







إذن : 
i

D CD C 3

E C E C

z zz z
e 1

z z z z


  

 
DCو منه   EC  و

   D C

E C

z z
CD;CE arg   2

z z 3

  
   

 
  

 متساوي الأضلاع .  CDEالمثلث خلاصة : 

10.  

المستوى العقدي  P  مباشر  ممنظمالمنسوب إلى معلم متعامد 0,u, v و ( 2حدة القياس هي cm . ) 

 ألحاقها  Bو  Aو  Iلنعتبر النقط 
I

z 1  و 
A

z 1 2i   و 
B

z 2 2i   دائرة على التوالي  و ال C  التي قطرها AB . 
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و الشعاع للدائرة  مركز الحدد ن .10 C . 

  المركز هو منتصف AB  ومنهA B A
z z z 1 2i 2 2i 1

z
2 2 2



     
    

  : الشعاع هو
B A

z z 2 2i 1 2i 3 4iAB 5
r

2 2 2 2 2

      
      

لحقه هو  المركز خلاصة : 
1

z
2


  و الشعاع للدائرة 

5
r

2
 C . 

 التي لحقها  Dلنعتبر النقطة    .12
D

3 9i
z

4 2i





 

  الشكل الجبري ل  يعطنD
z  

   
D

3 9i 4 2i3 9i 3 3
z i

4 2i 20 2 2

 
   


  

  ثبت أن نD  تنتمي للدائرة C . 

لدينا : 
D

3 3 1 3 9 5
D z z i 2 i 4 r

2 2 2 2 4 2


             : و منهD r   

تنتمي للدائرة  Dخلاصة :  C . 

على الدائرة  .10 C  ؛ نعتبر النقطةE  التي لحقهاE
z  حيث قياس بالرديان للزاوية الموجهة I, E   هو 

4


 . 

 حدد المعيار و عمدة ل ن -أ
E

1
z

2
 . 

 لدينا : 

  النقطةE  التي لحقهاE
z  حيث قياس بالرديان للزاوية الموجهة I, E   هو 

4


 :  و منه 

  : المعيار هو
E

1
E z

2
    لدينا : و 

5
E E r

2
   C  : و منه

E

1 5
z

2 2
  . 

  : عمدة : لدينا

       E

E E

I

z z 1 3 1
I, E 2 arg arg z arg 2 arg z 0 2

4 z z 2 2 4 2 4





        
                     

       
  

ومنه :  E

1
arg z 2

2 4

 
   

 
 

المعيارخلاصة : 
E

1
z

2
  هو

5

2
 و عمدة ل   

E

1
z

2
  هو E

1
arg z 2

2 4

 
   

 
 . 

E ستنتج أن ن -ب

5 2 2 5 2
z i

4 4


  . 

من خلال : المعيار
E

1
z

2
  هو

5

2
 و عمدة ل   

E

1
z

2
  هو E

1
arg z 2

2 4

 
   

 
الشكل المثلثي هو  

E

1 5
z ;

2 2 4

 
   

 
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و منه 
E

1 5 5 5 2 5 2
z ; cos i sin i

2 2 4 2 4 4 4 4

        
          

      
و منه :  

E

5 2 5 2 1 5 2 2 5 2
z i i

4 4 2 4 4


     

خلاصة : 
E

5 2 2 5 2
z i

4 4


  

من المستوى  rلنعتبر التحويل   .10 P  نحوى المستوى P  الذي يربط  كل نقطةM التي لحقهاz   بالنقطةM'  التي لحقهاz ' 

حيث : 
i
4

1 1
z' z e

2 2


 

   
 

 . 

 و عناصره المميزة .  rحدد طبيعة التحويلن -أ

التحويل هو على شكل :   i
z' z e

    إذن التحويل هو دوران مع
1

2
    هو لحق مركز الدوران و

4


   هو

 قياس زاوية الدوران :

Kالتي لحقها  Kلتكن النقطة  -ب
z 2  بالحساب  حدد صورة .K  ب r  .  

  بالحساب  حدد صورةK  ب r   

Kنعتبر  kلحقها  '  .  rب  Kصورة  '

 و منه : 

   
i
4

i
4

i
4

1 1
r K K ' z ' z e      ; z 2  ;   z ' k '

2 2

1 1
                  k ' 2 e

2 2

5 1
                  k ' e

2 2

5 1 5 2 5 2 1
                  k ' cos i sin i

2 4 4 2 4 4 2

         







 
       

 

 
    

 

 
   

 

     
          

    

E

5 2 2 5 2
         k ' i z

4 4


   

  

Kهي  Kصورة منه: و  التي لحقها  '
E

5 2 2 5 2
k ' i z

4 4


   
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